

# 閱讀，是一種傾聽

21215 許沛維

傾聽，是我閱讀的姿態。時而，我在綠蔭花園中聆聽羅密歐的綿綿情話；時而，我在炮火轟隆間傾聽人民為自由吶喊。書架間列列書本中，不是晦澀艱深的象形符號，而是動人心弦的美麗音符。

熱情奔放的晚會中，我聽到兩人一見鍾情的感動，那是兩團烈焰，因交會而熾熱；然而家族的仇恨是哭嚎的寒風，劈開了熱度與光芒，留下兩顆啜泣的心。「喔！羅密歐！」我聽到悲哀用洪水沖刷新中的一切；「喔！羅密歐！」漸低的語音掀起我滔天的情感：動人的情話，已成無言；歡欣洋溢的晚宴，已成哀怨叢生的墓地。我傾聽死神敲響喪鐘。

寒風吹散街上乞求一條麵包的卑微話語，聆聽，我聆聽聖母院的鐘在巴黎回盪，那莊嚴低沉的鐘聲，是遲來的戰鼓聲，敲響巴黎世民的怒吼。達達的馬蹄聲震耳，擋不住向前衝刺的人民；轟隆的炮火聲懾人，擋不住為理想犧牲的勇者。我聽到巴士底監獄在血淚中「碰」的倒下，激起了陣陣呼喊，那不是戰勝的發洩，而是為自由、平等、博愛吶喊。這是首血淚交織的凱旋歌，在巴黎，在我的心中激盪著。

閱讀，是一種傾聽。走在靜謐的圖書館，音符在書頁中盪漾。或許輕靈美妙，或許慷慨激揚，音樂將在你輕觸書頁時響起。這時，你會發現，傾聽，是最好的一種閱讀姿態

21215 許沛維 特優

評語：1. 第三段中以肯定句與否定句交錯使用，文句深具錯落之美，行文流轉，一氣呵成，無冗言贅字。

2. 全文遣詞造句，曲盡有致，下筆不俗。

3. 透過閱讀，打破時空的框架，傾聽情話、傾聽人民的心聲，立意運思，戛戛獨造。

# 閱讀，是一種邂逅

20230 賴楊炎

閱讀究竟是什麼？這個問題每個人都有自己的解答。有的人覺得是一種享受，有的人認為是一種精神的修行，也有人當作一種自我反思、反省的方式。但我的看法是，一種邂逅。

閱讀，是一種邂逅，一種與美的邂逅。當我們翻開書頁，徜徉在字裡行間之時。文字不再只是一個個單調死板的鉛印，而是直接奔馳進入你的思緒，在腦海顯現清晰的意象。比方說，在我們閱讀川端康成的小說時，一幕幕優雅的女性形影從紙上躍出，那在雪國中佇立的荳蔻少女，在古都徘徊的姐妹，或是佳人身著千羽鶴端坐的容姿。

閱讀，是一種邂逅，一種和慾望的邂逅。是魔戒中那股至高無上力量在面前的閃現，是納博科夫「蘿莉塔」中那在心底蠢動的肉慾，經由閱讀毫無保留的傾倒，那人性底層的呼喚。

閱讀，是一種邂逅，一種與靈魂的邂逅。是白居易在琵琶行裡又聞此語重唧唧的悲，是屈原天問中不甘心忠良遭貶而質問天地的憤，是曹雪芹紅樓夢內對人事無情流下的淚，是魯迅對卑劣的社會現實發出的狂怒。

享受，是美麗的邂逅；修行，是與慾望的纏綿；反思，是與作者靈激盪的回音。

與閱讀的邂逅是快樂的，是在長遠的時間中找到契合心靈的喜悅。也是寂寞，在這條充滿險阻，前不見古人後不見來者的路上，只有自己孤身一人，無人憑依的寂寥。

20230 賴楊炎 優等

- 評語：1. 作者從閱讀是一種邂逅出發，分別從與美、與慾望和靈魂的邂逅三個論述角度書寫閱讀。切入角度頗具深意與匠心。
2. 全文設色敷彩 淡寫輕描，然語淡情真，文氣舒緩。
3. 末段更將與閱讀邂逅的層次，提高到閱讀是寂寞的、具險阻的道路。其「只有自己孤身一人，無人憑依的的寂寥」，對於閱讀帶給人的巨大寂寞，作了十分精確的註解。

# 閱讀，是一種享受

21530 陳靖霖

也許，再也沒有比閱讀還輕鬆、閒適、暢快、刺激的人生一大樂事了。書，累積人類歷史以來的智慧精華；讀之，必汲取良多；閱之，必自得暢悅。

閱讀是一種享受。它不像在烈日工作下那般艱苦難熬，弄得一身汗流浹背；不像在密室中寫作文章那樣費盡心思，嘔心瀝血。閱讀，如在夏日裡吃冰消暑時的滋味，你大可細細品嚐冰淇淋的風味。閱讀，也不必費心挑選地方，你大可在綠油油的草地上，迎著徐風，仰望藍天，好好體會一翻閱讀的閒趣。

書無時不可讀，閱讀無時不可享受，每個時節皆是值得享受閱讀的好日子。「讀經宜冬，讀史宜夏，讀子宜春，讀集宜秋。」春天裡，百花齊放，欣欣向榮的春景為閱讀帶來蓬勃的生機與活力；夏夜裡，聽著蟬聲唧唧，閱讀便如參加一場音樂會一般；秋風中，一陣陣的吹拂帶來越讀的閒情逸致；冬夜裡，燈下展書讀，尤能心領神會。

閱讀，帶給你娛樂和趣味，補足生活空虛的缺陷。讀了三國志，你見識到諸葛亮的足智多謀和曹操的陰險詭詐；讀了羅密歐和梁山伯的愛情故事，你甚會因他們可歌可泣的愛情而感動落淚；讀了金庸武俠小說，你將被俠士的浩然正氣所懾服，想像自己即是故事中的主角，不禁有臨風顧盼之感。閱讀讓你沉浸其中，享受其中的樂趣與感動。

「書中自有黃金屋，書中自有顏如玉」，閱讀使你挖掘到人生中最珍貴的寶藏，細細咀嚼，好好享受，閱讀是人生一大快事！

21530 陳靖霖 優等

- 評語：1. 作者從多方面論述閱讀「享受」的樂趣，箇中況味，值得細細咀嚼。
2. 造語清新自然，第三段中以優雅的排比句型，娓娓道出四季展書讀的不同氛圍，與書「無時不可讀」的逸趣。
3. 內容能結合自己的生活經驗，別具說服力。
4. 末段引陳言入文，有狗尾續貂之憾，宜別立新語，以期符合全篇豐富多彩的層次美感。

# 閱讀，是一種成長

21539 鄭世昕

閱讀，就像登山一樣，每個時間點都踩在不同的高度，進而愈來愈高、愈來愈高。

當我們尚在襁褓時，父母便每晚殷勤的唸童話故事，童話故事中充盈著動人與溫馨，足以象徵著家長如陽光般的呵護初春乍到的小草。接著，我們要穿上了人生第一件制服，這是閱讀生涯中最值得紀念的里程碑，為什麼呢？因為往後的日子就像一本比辭海還厚的書，而小學只是此書的序。這時的我們，不外乎是閱讀生活中常見的事物，讓正處於打破沙鍋問到底的我們拓展視野，看到更多紅橙黃綠、更多繁花綠草，這是一種成長。

六年，眨眼間便乘著輕風逝去。國中三年——叛逆的三年，接觸的書籍驟增，就像錐形瓶進入一樣，初極狹，纏通人，復行數十步，豁然開朗。我們便開始對古文下手，內容大多激勵人心，鼓舞士氣，如同第一次征戰的士卒一樣，亢奮中帶點恐懼。恐懼仍然不敵成長的必然，這段日子，比如油漆一面牆，我們正在鋪上披土，為更長遠的路建築一條利於行的材質。縱使偶有颱風下雨，但終究有巖穴供我們休憩，繼續翻開書籍，這是一種成長。

歷經了第一次重大的考試，一場風聲鶴唳的血戰，晦暗的烏雲散去，萬丈光芒投射在大地上，擁抱著萬事萬物，此時此刻，接觸的書籍有如歐洲大平原上的畝田，一個一個陳列在如茵的草地上，連綿至地平線。這時期，我們要對人生的一切省思，就像一位哲學家，在幽暗的斗室裡沉思，沉思所作所為的哲理。而這段日子，也快到達書的高潮，替樸素的的路程著上顏料，使其顯得多采多姿！這更是一種成長！所謂「學海無涯」，我們身體遲早一日成長會停擺，但心智上可以藉著書本的幫助無時無刻不成長，不茁壯。求學一路走來，我們不也是在冥冥之中成長嗎？閱讀就像登山一樣，不同的時間在不同的階梯，無論將來的階梯是否更崎嶇、更顛簸，但唯一確定的是：我們一直往上走，往上成長！

20530 簡捷 優等

評語：

文辭優美而簡潔，引證的摘取經過編輯剪裁，與文章鎔鑄為一，文字掌握能力頗佳。版面字跡整潔美觀，閱讀起來是一大享受，可惜篇幅稍短，未能見到更深更廣，更貼近主題「閱讀是一種沐浴」的敘述。

# 閱讀，是一種沐浴

20530 簡捷

當滿桌惱人的教科書不斷轟炸腦袋時，我會向身旁靜默的書櫃，尋求身心的解脫。

取一本自己最喜愛的書，在暖陽為我鋪設的地毯上，以清風佐茶，來一趟心靈的洗禮。離開生硬呆版的教科書，行至典雅的文學小品；逃脫繁雜難懂的練習題，奔至博大豐富的百科全書，一切緊縛的枷鎖全在一瞬間溶解了，繼之而來的，是清冽冷泉湧入心田的暢快；品味張曼娟如何探索人生，感受林文月在台大中文系的文藝風雅；遙想龍應對民國三十八年那段動盪歲月的刻畫。一篇又一篇發自內心的真誠傾訴，隨著徐徐微風一同澆灌全身每個角落；我的靈魂隨著簡媜在鄉間奔跑，我的腳步跟著朱天心在重慶南路上漫遊，我的雙眼對著劉克襄的望遠鏡，在綠色天地裡欣賞繽紛彩鳥。噢！沉浸在這浩瀚的閱讀海洋，洗滌了麻木已久的思想，沖淨了疲憊不堪的身體，真是生活中無與倫比的享受！

神清氣爽，在閱讀的湧泉中沐浴過後，我還要再攻克那永遠登不上頂峰的教科書堆嗎？

註解 [A1]:

註解 [A2]: 二

20530 簡捷 優等

評語：

文辭優美而簡潔，引證的摘取經過編輯剪裁，與文章鎔鑄為一，文字掌握能力頗佳。版面字跡整潔美觀，閱讀起來是一大享受，可惜篇幅稍短，未能見到更深更廣，更貼近主題「閱讀是一種沐浴」的敘述。

# 閱讀，是一種原罪

22102 孔祥瑄

有人說猶大背叛耶穌是因為迫不及待神蹟的發生；亞當夏娃離開伊甸園是因為偷食上帝的禁果。人們懷疑、不相信，其實出自一顆好奇心，嘗試滿足好奇的慾念，造就人們的原罪。閱讀滿足的求知慾，是二十一世紀的原罪。

華爾街郵報出名的四格漫畫家亞當斯史考特，在著作呆伯特法則有句名言：「我們都是白痴，生活在幾千萬分之一的聰明腦袋裡。」原始人頂多教會自己的兒子把木棒削尖，如今藉著書本，人們學到了一些從未想像過的龐大知識。只要一個人有想法，印刷機稍做轉動，六十億人都能理解或知覺。二十世紀爆發的人類文明，我罪、我罪，我的重罪。

如果梅菲斯特今天還存在，他將狡獪的偽裝藏在大眾媒體，世界上有六十億個浮士德。如果孔子尚在人世，天下人皆知他享譽土國而行仁政。閱讀廣泛的傳播，打破了秩序，失去秩序的就是昆德拉所謂，「詩意的魔鬼。」來日苦短去日苦多之人生，因為閱讀在生命間彭大了質量，好像一個故事就多一個世界。對啊，這是詩意的原罪，人們得到往日不會奢求的幸福，充實了本為茹毛飲血空虛心靈的滿足。在感謝得到這許多前，爲了這過量的財富惶恐。

我也喜歡看書，尤其喜歡小說，最喜歡的作家是米蘭昆德拉，最喜歡的書是海邊的卡夫卡，最愛的書名是追憶似水年華，最常打發時間的是金庸群俠傳。回想自己的人生其實平淡無味。在這十六年光陰得到的其實不如沉浸在書中過活的。我得到的太多了，我的主。但我無法止住我的貪婪，對生的貪婪，對知的貪婪。好像德米特理始終沒有自盡，潘朵拉無法不打開寶盒那般，我罪、我罪，我的重罪。將來我的世代也必享此樂，遠大於我們原本應得的。就像祢的聖訓演示，貪婪與奢求是不好的，閱讀是我們詩意的原罪，而無法停止。

以上的禱告因我的主基督之名，阿門。

我拿起一本舊約，埋頭反省。

22102 孔祥瑄 優等

評語：

以「原罪」將亞當夏娃偷食禁果的好奇和書寫對閱讀求知的好奇相連結，立意新穎而富有創意，象徵及設喻使用巧妙。前三段筆力千鈞，結尾「我拿起一本舊約，開始反省」亦充滿「劉伶戒酒」般的瘋狂和戲謔，惜第四段相較之下稍嫌疲弱。對於駕馭內容稍顯吃力，致使部分句意不甚明確且結構較為散亂，然而仍不失爲一篇充滿創意和才氣的佳作，若經過更長時間的醞釀和構思，應會更加完整。

## 閱讀，是一種享受

21420 張宇祺

南宋 朱熹在觀書有感一詩中提到，開卷時發現「天光雲影共徘徊」，而閱讀對他更不種負擔，「問渠哪得清如許，為有源頭活水來。」，我想：有目的性的閱讀，是很難有此番意境神會的。

隨著求學的路程不停向上爬，從開始尚能蹦蹦跳跳緩坡，到現在步伐沉重甚至蹣跚，目的性的學習愈見明顯，令我有些到胃口，以致於失去對閱讀的熱情，鎮日埋首高比天、深似海的教科書中，痛苦不見成效。一次，受不了悶澀的習題，隨手拾起一本散文集，竟是融入書中世界，牽起作者靈動文字的手，順著文章脈絡躍動。讀至婉轉處，意之悠悠；慷慨激昂時則覺胸中正氣溢塞天地之間。三個鐘頭忽逝，酣暢淋漓、欲罷不能，自己亦覺不可思議的沉醉和激動。

腦海中頓時浮現孔子韋編三絕的景象，彷彿能夠體會夫子那份對閱讀的熱愛與盡情。轉念一想，其實我仍是醉心閱讀的，何以因外力而受干擾？不諱言，孔子的時代所讀的六藝思想來比現今枯燥百倍，為何他依然樂在其中？學習這麼多不也是「目的性」？原來是我誤會了。面對書本，決定它的枯燥與否，應不在其性質，而在於讀者我本身的心態，我決定以享受的心情面對，本本都是可以徜徉的世界，那三小時的遨遊，我發現：閱讀真能是種享受。

重新翻開教科書，不再是之前的魑魅魍魎，而是另一種的山光水色，課內也好、課外也罷，這種享受感之暢快過癮，足以令我暫時忘卻煩惱，全心投入，其實閱讀是輕鬆而愉快的，更是一種享受，沒有負擔，端在一心，歡迎和我一起享受閱讀，閱讀享受。

註解 [A3]: